

3.13. МЕТОДИКА ОЦЕНКИ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОЦИАЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В ЦЕЛЯХ ПРИНЯТИЯ ЭФФЕКТИВНЫХ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ В РАМКАХ ПЕРЕХОДА НА РАЗЛИЧНЫЕ ФОРМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ УЧРЕЖДЕНИЙ: КАЗЕННЫЕ, БЮДЖЕТНЫЕ, АВТОНОМНЫЕ

Яшина Н.И., д.э.н., профессор кафедры
«Финансы и финансовый менеджмент», Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского;
Поющева Е.В., к.э.н., старший преподаватель
кафедры «Финансы и финансовый менеджмент», Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского;
Поющев А.А., генеральный директор
ООО «Приволжская лизинговая компания»

В работе рассматриваются проблемы оценки эффективности управления бюджетными средствами учреждений социального обслуживания. Согласно представлениям, развитым в статье, показатели оценки эффективности бюджетных расходов можно разделить на две группы: результативно-производственные показатели и сметно-бюджетные показатели деятельности бюджетных учреждений. Предложенная в работе методика позволяет выполнять сравнительный анализ бюджетных учреждений по степени результативности бюджетных расходов, а также может быть использована для выбора типа бюджетного учреждения.

Литература

1. Правительство Нижегородской области [Электронный ресурс]: официальный сайт. Режим доступа: <http://www.government-nnov.ru>.
2. Яшина Н.И. Методика определения результативности деятельности лечебно-профилактических учреждений на основе комплексной оценки стандартизованных результативно-производственных и сметно-бюджетных показателей деятельности [Текст] / Яшина Н.И., Богомолов С.В. // Финансы и кредит. – 2010. – №7. – С. 29-36.
3. Яшин С.Н. Многокритериальная оценка экономической эффективности инновационных проектов [Текст] / Яшин С.Н., Боронин О.С. // Экономические науки. – 2010. – №72. – С. 253-256.
4. Яшина Н.И. и др. Совершенствование методологии управления территориальными бюджетами в современных социально-экономических условиях [Текст] / Яшина Н.И., Роганова С.Ю., Ясенов Ан.В. – Н. Новгород: ВГИПУ, 2011. – 199 с.
5. Яшина Н.И. и др. Совершенствование теоретических и методических основ управления расходами бюджета [Текст] / Яшина Н.И., Поющева Е.В., Курылева О.И., Яшин К.С. – Н. Новгород: НГПУ им. К. Минина, 2013. – 164 с.

Ключевые слова

Оценка эффективности; стандартизация; результативность; бюджетные расходы; результативно-производственные показатели; сметно-бюджетные показатели; значимость; итоговый совокупный показатель; рейтинговая оценка; тип учреждения.

*Яшина Надежда Игоревна;
Поющева Елена Владимировна;
Поющев Алексей Алексеевич*

РЕЦЕНЗИЯ

Оценка эффективности расходов на социальную политику приобретает особенно важное значение в рамках проводимой сегодня бюджетной политики. В настоящее время отсутствуют включенные в бюджетный менеджмент механизмы обеспечения результативности бюджетных расходов. Сложившиеся традиции и организация бюджетного процесса существенно ограничивают возможности повышения эффективности управления государственными (муниципальными) финансами и переориентации деятельности администраторов бюджетных средств с освоения выделенных им ассигнований на достижение конечных общественно значимых и измеримых результатов.

В сложившихся условиях становится актуальным исследование проблем и способов финансирования учреждений социального обслуживания на основе оценки результативности бюджетных расходов – соотношения между результатами деятельности и расходами на их достижение.

Целью настоящей работы является совершенствование методологии и практических механизмов оценки качества бюджетной услуги на основе совокупного стандартизованного показателя, учитывающего основные аспекты производственной и финансовой деятельности учреждений социального обслуживания. Согласно представлениям авторов статьи, эффективность управления бюджетными средствами может быть оценена с помощью следующих показателей деятельности бюджетных социальных учреждений: результативно-производственные показатели и сметно-бюджетные показатели. В работе предложен способ стандартизации этих показателей для приведения их к сопоставимому виду, а также метод оценки результативности бюджетных расходов на основе совокупного стандартизованного показателя эффективности управления бюджетными средствами.

В работе выполнена оценка эффективности управления бюджетными средствами на примере домов-интернатов Нижегородской области и произведена их классификация на основе значений совокупного стандартизованного показателя за 2012 г. Также авторами разработана методика определения сумм дополнительных бюджетных ассигнований, выделяемых домам-интернатам, на основе оценки результативности бюджетных расходов. К достоинствам работы можно отнести то, что при определении совокупного стандартизованного показателя учитывается различная значимость того или иного показателя в деятельности бюджетного учреждения, обусловленная спецификой его деятельности.

Работа представляет несомненную актуальность для разработки эффективной политики расходования бюджетных средств в социальной сфере. Разработанные методы совершенствования финансирования социальных учреждений на основе комплексной оценки результативности бюджетных расходов позволяют проанализировать с количественной и качественной стороны финансово-хозяйственную деятельность этих учреждений, выявить их преимущества и недостатки, способствуют повышению эффективности их деятельности в рамках бюджетирования, ориентированного на результат. Безусловно, работа достойна публикации в журнале «Аудит и финансовый анализ».

Кокш А.С., д.э.н., проф., зав. кафедрой «Финансы и финансовый менеджмент» Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского

3.13. METHODS OF EVALUATING THE FINANCIAL AND ECONOMIC ACTIVITY OF SOCIAL INSTITUTIONS TO MAKE EFFECTIVE MANAGEMENT DECISIONS IN THE CONTEXT OF THE TRANSITION TO THE DIFFERENT FORMS OF FUNCTIONING STATE INSTITUTIONS, BUDGETARY, AUTONOMOUS

N.I. Yashina, Professor of Chair

«Finance and Financial Management», Nizhniy Novgorod State University of N.I. Lobachevsky;

E.V. Pojushcheva, Associate Professor of Chair

«Finance and Financial Management», Nizhniy Novgorod State University of N.I. Lobachevsky;

A.A. Pojushchev, General Director of Privolzhsky

Railway Leasing Company

In this work the problem of assessing the effectiveness of budget management of institutions of social service. According to the views developed in the article, measurement indicators regarding the effectiveness of budget expenditures can be divided into two groups: efficiently-production figures and estimated-budget performance budget institutions. The proposed method allows you to perform a comparative analysis of budgetary institutions according to the degree of effectiveness of budget expenditures, and can also be used to select the type of budget institutions.

Literature

1. S.N. Yashin. Multi-objective economic efficiency evaluation of innovative projects [Text] / Yashin S.N., Boronin O.S. // Economic Sciences. – 2010. – №72. – P. 253-256.
2. N.I. Yashina. Improvement of the theoretical and methodological foundations of cost management of the budget [Text] / Kuryleva O.I., Yashina N.I., Pojushcheva E.V., Yashin K.S. – N. Novgorod: NSPU, 2013. – 164 p.
3. N.I. Yashina. Method for determining efficiency of treatment-and-prophylactic establishments on the basis of a comprehensive evaluation of standardized production efficiently and estimated-budget performance [Text] / N.I. Yashina, S.V. Bogomolov // Finance and credit. – 2010. – №7. – p. 29-36.
4. N.I. Yashina. Improvement management methodology and territorial budgets in modern socio-economic conditions [Text] / Yashina N.I., Roganova S.Yu., Yasenev An. V.N. – Novgorod: VGIPU, 2011. 199 p.
5. Government website of Nizhny Novgorod region [Electronic resource]: the official Web site. – Access mode: <http://www.government-nnov.ru>

Keywords

Performance evaluation; standardization; efficiency; low costs; efficiently-production levels; estimated-budget figures; the significance of the final aggregate rating; type of institution.